

Всероссийский читательский конкурс «Читаем Альберта Лиханова»

Номинация конкурса: «Мальчишечьи романы» Альберта Лиханова.

Сочинение Ю. Елены, 16-и лет, 10 Б, Муниципального образовательного автономного учреждения средней общеобразовательной школы №10 г.

Рыбинска, Ярославской области, проживающей по адресу: улица Крестовая, площадь Дерунова, д. 141, кв. 152. Т. 8-915-993-46-02

Повесть А.А. Лиханова "Чистые камушки".

С чем ассоциируются у вас чистые камушки? Какие аналогии вы можете привести? Чистота помыслов, чистота совести, честность, доброта...

В рассказе "Чистые камушки" главный герой, мальчик Михаська, мечтает о том, чтобы жизнь была чиста и светла, как прозрачные камушки из ручья. Альберт Лиханов рассказывает о времени и быте тех послевоенных лет. Все в повести изображено удивительно точно и наглядно: возвращение отца Михаськи с фронта и других искалеченных победителей, трудная жизнь семьи мальчика и окружающих его людей. А. Лиханов показывает все тяготы жизни в послевоенные годы, ничего не утаивая.

Главный герой, Михаська, - боец по натуре. Он сражается за добро, за чистую светлую жизнь, не только свою, но и за жизнь окружающих его людей: за соседку Ивановну и за ее внучек, за Сашку, лучшего друга, за честность и справедливость. Не смотря ни на что, мальчик борется до конца, не жалея при этом никаких средств.

Все начинает меняться, когда отец Михаськи пришел с войны. Родители начинают ссориться, и главный герой наблюдает, как в отце раскрываются корысть и злоба. Михаська расстраивается и обижается, ведь поначалу он гордился им, как никем другим. "Весы" - как он называл отношения родителей, то качаясь, перевешивая из одной стороны в другую, то успокаиваясь. На фоне

мыслей и переживаний мальчика явственней видны ошибки взрослых в виде их конфликтов. Михаська сам поступает неправильно, стирая две двойки в дневнике и забирая деньги из комода, на которые отец "купил его искусанный зад у Фроловой, владелицы двух овчарок". Он удивляется, когда мать ударила его, говоря, что нужно жить честно, а отец ругал.

"– Честно? – переспрашивает удивленно Михаська, будто не расслышал. – Значит, честно?"

"– А вы – честно? – кричит он. – А ты – честно?"

Почему его родители имеют право сами по себе совершать плохие поступки и врать? Почему же его мать соврала о конфетах, которые продавала на рынке, почему отец взял два рубля за запаянный таз у Ивановны? Такие вопросы задает себе мальчик.

"Чего им надо от меня? Я же сам по себе, они сами по себе." - думает Михаська. Он явственно видит, какими становятся отец и мать. Война закончилась, казалось бы живи и радуйся, но вместо этой радости появились горести семейных конфликтов. Автор удивительно ярко передал всю глубину психологического разрыва между детьми и взрослыми, считая это одной из главных проблем.

Михаська олицетворяет добро, чистоту. Он как те прозрачные камушки, что взял с собой из ручья, когда сбежал из дома.

"Сбежал, значит сдался..."

Мальчик устал сражаться за справедливость, ведь взрослые сильнее... Однако сколько добрых поступков он совершил! Боролся за Сашку - лучшего друга, чтобы подарить ему возможность не таскаться с шайкой Саввatea, умолчал о том, что Катька продавала квас, помогал маленькой Лизе и Ивановне убирать классы, хотя сам должен был дожидаться учительницы, чтобы та исправила ему

двойку.

Михаська ставил чужие проблемы превыше своих. Меньше всего мальчик заботился о себе. И вся его доброта не пропала даром.

Уходя, мальчик все-таки вернулся. Вернулся к своей матери. А отца ему было просто жаль. Он жалел, что отец, который казался таким сильным, оказался вдруг слабее мамы...

Несмотря на юные годы, Михаська многое понял и многого добился. Это был уже не ребенок, а взрослый в душе человек, который понимает даже лучше, чем взрослые.

В конце повести говорится, что чистые камушки ему больше не нужны. Он нашел их отражение в себе, в своей душе, осознал всю доброту, всю чистоту не только себя, но и окружающего мира, каким тот стал в последние часы. И прозрачность, сама суть камушков, этой доброты заключается в том, что если через нее смотреть на что-то, то все можно увидеть явственнее: солнце, зеленую траву и голубую воду.

Такие они, чистые души людей...